KOLEKCIJA ODABRANIH ISPITNIH PITANJA | ZADATAKA
|IZ PREDMETA “RA CUNARSKI SISTEMI”

»  Potrebno je projektirati dvosmjerni brojkoji broji od 0 do 4 sa kontrolnim ulazom C kofi € =0
broji unazad, a za €1 broji unaprijed, i koji po dostizanju krajnje jeinosti zadrzava tu
vrijednost na izlazu sve do promjene kontrolnogal@. Drugim rijéima, za G=0 broj& generira
sekvencu binarnih brojeva 2,2,1,0,0,0... (u binarnom kodu), a za C =1 sekvencu bitarni
brojeva 01,2,3,4,4,4... Za projektiranje koristiti T flip-flopove i NMD logi¢ka kola.

* Potrebno je projektirati dvosmjerni bréjaa kontrolnim ulazom C koji za C = 0 generira ssiou
binarnih brojeva (1,2,3,4,0,1,2,3,4... (u binarnom kodu), a za C = 1 sekvencu binabndjeva
0,4,3,2,1,0,4,3,2,1,0...

a) Nacrtajte graf stanja ovog bréga

b) Projektirajte detaljnu strukturu ovog brégaukoliko su na raspolaganju RS flip-flopovi, te
osnovna logika kola.

c) lIspitajte da li projektirani brofgposjeduje osobinu samostartiranja.

» Potrebno je projektirati dvosmijerni bréjaa kontrolnim ulazom C koji za C = 0 generira sglou
binarnih brojeva 1,2,0,1,2,... (u binarnom kodu), a za C=1 sekvencu binarpibjeva
0,2,1,0,2,1,0...

a) Nacrtajte graf stanja ovog bréga
b) Projektirajte detaljnu strukturu ovog brégaukoliko su na raspolaganju RS flip-flopovi, te RO
logi¢ka kola.

* Projektirajte dvosmjerni brofasa kontrolnim ulazom C koji za €0 generira sekvencu binarnih
brojeva 01,1,2,0,1,1,2... (u binarnom kodu) a za C = 1 sekvencu brofgda2,2,0,1,2,2... Za
projektiranje koristite T flip-flopove i osnovnadigka kola.

* Projektirajte dvosmjerni brofasa kontrolnim ulazom C koji za €0 generira sekvencu binarnih
brojeva 01,0,2,0,1,0,2... (u binarnom kodu) a za C = 1 sekvencu brofgva0,1,0,2,0,1... Za
projektiranje koristite JK flip-flopove i osnovnadi¢ka kola.

* Projektirajte brojaki sekvencijalni sklop tipa “djelitelj frekvencijsa 3”, odnosno broj&i sklop
koji na izlazu generira sekvencu®0,1,1,1,0,0,0,1,1,1,... Za potrebe projektiranja koristite T
flip-flopove, kao i osnovna logka kola.

» Potrebno je projektirati broj&i sklop tipa “generator odnosa” bez ulaza (osirazal za taktne
impulse), a koji na svom izlazu generira sekven€y@®@o0,1,0,0,0,0,1...
a) Nacrtajte graf stanja ovog sekvencijalnog sklopa
b) Projektirajte ovaj sklop koristeJK flip-flopove, kao i osnovna logka kola.
c) Dali je dobijeni sklop Mealyjevog ili Mooreovdipa? Objasnite zasto.

» Potrebno je projektirati dvosmjerni brojkoji broji od 0 do 5 sa kontrolnim ulazom C kofi € =0
broji unaprijed, a za €1 broji unazad, i koji po dostizanju krajnje vrifembti zadrZzava tu
vrijednost na izlazu sve do promjene kontrolnogal@. Drugim rijéima, za G=0 broj& generira
sekvencu binarnih brojeva 0,2,3,4,5,5,5... (u binarnom kodu), a za C =1 sekvencu biharni
brojeva 54,3,2,1,0,0,0...

a) Projektirajte ovaj brofakorist&i odgovarajéi registar i odgovaraju ROM memoriju, pri
¢emu je bitno navesti Sta treba da bude upisans&dizaj ROM memorije.

b) Nacrtajte detaljniju Semu projektovanog béajana kojoj se jasno vidi struktura upotrebljenog
registra (preko D flip-flopova) i ROM memorije (x@dekodera i OR kola).



Potrebno je projektirati sekvencijalni sklop bkiljag tipa sa kontrolnim ulazim C koji za=®

generiSe sekvencu binarnih brojeva 0, 1, 0, 2,0, 2, 0, 1, O, 2... (u binarnom kodu), aza C=1

sekvencu binarnih brojeva 0, 1, 1,2,0,1,1,2,0Q, 2...

a) Nacrtajte graf stanja ovog sekvencijalnog sklopa

b) Projektirajte ovaj broja koristeti odgovarajidi registar i odgovarajju ROM memoriju, pri
¢emu je bitno navesti Sta treba da bude upisanc&dizaj ROM memorije.

c) Dalije ovaj sklop Mooreovog ili Mealyjevog &f ObrazloZiti odgovor.

Potrebno je projektirati dvosmjerni bréjaa kontrolnim ulazom C koji za C = 0 generira ssiou

binarnih brojeva @,2,3,0,1,2,3... (u binarnom kodu), a za C =1 sekvencu bihabriojeva

0,3,2,1,0,3,2,1...

a) Projektirajte ovaj brofakoristei T flip-flopove i AND, OR i NOT logéka kola.

b) Projektirajte ovaj brojakorist&i odgovarajdi registar i odgovarajju ROM memoriju, pri
¢emu je bitno navesti Sta treba da bude upisanc&ddaj ROM memorije.

c) Nacrtajte detaljniju Semu brdg projektovanog pod b), na kojoj se jasnho vidi lgtica
upotrebljenog registra (preko D flip-flopova) i ROfemorije (preko dekodera i OR kola).

Potrebno je projektirati dvosmjerni brojkoji broji od 0 do 3 sa kontrolnim ulazom C ko € =0
broji unaprijed, a za €1 broji unazad, i koji po dostizanju krajnje vrifembsti zadrZzava tu
vrijednost na izlazu sve do promjene kontrolnogal@. Drugim rijéima, za G=0 broj& generira
sekvencu binarnih brojeva D,2,3,3,3,3,3... (u binarnom kodu), a za C =1 sekvencu biharni
brojeva 32,1,0,0,0... Na raspolaganju je jedan dvobitni registarroizvoljan broj osnovnih
logi¢kih kola.

Koristeti 4-bitni registar i odgovaragu ROM memoriju, projektirajte dvosmjerni broj&oji broji
od 0 do 2 sa kontrolnim ulazom C koji za C = 0 bujaprijed, a za €1 broji unazad. Drugim
rije¢ima, za G=0 broja generira sekvencu binarnih brojevd (2,0,1,2... (u binarnom kodu), a za
C =1 sekvencu binarnih brojeval20,2,1,0... Obavezno naglasite koje brojeve treba upisati
ROM memoriju na koje adrese.

Nacrtajte strukturu 4-bitnog paralelnog registrd kojeg su ulazi i izlazi podataka spojeni zajedno,
i objasniti kakva je prednost ovakvog registra unaxli na registar kod kojeg su ulazi i izlazi
podataka m#usobno razdvojeni.

Objasnite kakva je razlika izrde serijskih i paralelnih registara.

Objasnite Sta su to akumulirgjuregistri, zatim objasnite princip njihovog radaavedite barem
jedan primjer gdje se oni primjenjuju.

Nacrtajte strukturu 5-bithog pomjekeg (Sift) registra i objasnite princip njegovogdaa na
primjeru upisa Eitanja 5-bitne vrijednosti1001u ovaj registar.

Objasnite Sta su to serijsko-paralelni registrkdau grdeni i cemu sluze.
Nacrtajte strukturu 4-bitnog paralelnog registrd kojeg su ulazi i izlazi podataka spojeni zajedno,
i objasniti kakva je prednost ovakvog registra unaxli na registar kod kojeg su ulazi i izlazi

podataka méusobno razdvojeni.

Objasnite Sta su mikroinstrukcije, mikroprogranmikroprogramirani automati i temu je zn&aj
mikroprogramiranih automata.

Objasnite Sta su PLD komponente.



Nacrtajte strukturu RAM memorije koja moZe zapainakita trobitna podatka i koja ima razdvojene
linije za ulaz i izlaz podataka. Kao gradivne elateeza memoriju dozvoljeno je koristiti dekodere,
multipleksere, D flip-flopove i osnovna ladfa kola.

Nacrtajte strukturu RAM memorije koja moze zapaimiietiri dvobitna podatka i koja ima
razdvojene linije za ulaz i izlaz podataka. Kaodiyae elemente za memoriju dozvoljeno je
koristiti dekodere, multipleksere, registre i osnavogitka kola.

Nacrtajte strukturu RAM memorije koja moZe zapaindtita dvobitna podatka i koja ima zajetke
linije za ulaz i izlaz podataka. Kao gradivne elateeza memoriju dozvoljeno je koristiti samo D
flip-flopove i osnovna logika kola (i nista drugo).

Nacrtajte strukturu RAM memorije koja moZe zapaindtita dvobitna podatka i koja ima zajetke
linije za ulaz i izlaz podataka. Kao gradivne elateeza memoriju dozvoljeno je koristiti dekodere,
multipleksere, D flip-flopove, elektronske prekiga osnovna logka kola.

Nacrtajte strukturu RAM memorije koja moZe zapainaa trobitna podatka i koja ima zajetke
linije za ulaz i izlaz podataka. Kao gradivne elateeza memoriju dozvoljeno je koristiti dekodere,
multipleksere, registre, elektronske prekigl@aosnovna logka kola.

Objasnite kakva je razlika izrde statékih i dinamickin RAM memorija.
Objasnite ulogu registara MAR, MBR i PC u procesoru

Objasnite ulogu registara AC, IR i PC u procesa@rzatim obrazloZite zbogega su potrebni
pomaini registri PA i PB ispred ulaza u aritmidd-logi¢ku jedinicu unutra procesora.

Objasnite paemu se MBR (MDR) registar procesora sustinski kagi od svih ostalih registara u
procesoru.

Registar MBR unutar procesora spegifi je u odnosu na ostale registre po svojoj dvasiogs, tj.
osobini da mu ulaz i izlaz mogu thesobno zamijeniti mjesta, u zavisnosti od upraidpg signala
DIR. Koristei D flip-flopove, osnovna logka kola i elektronske prekide, sastavite Semu
ovakvog registra.

Objasnite u koliko faza se obavlja izvrSavanje svalasinske instrukcije i Sta se deSava u svakoj od
tih faza.

Objasnite detaljno kako se odvija komunikacija izmenemorije i procesora ukoliko procesor
upravo treba da sa adrese 50 pribavi maSinskwkujin ¢ije se zndenje mozZe opisati kao “dobavi
sadrzaj adrese 70 iz memorije”. Pretpostavite da avaSinska instrukcija zauzima jednu
memorijsku lokaciju.

Objasnite detaljno kako se odvija komunikacija izmenemorije i procesora ukoliko procesor
upravo treba da sa adrese 45 pribavi masinskwkgijn ¢ije se zn&enje mozZe opisati kao “smjesti
sadrzaj prihvatnog registra (akumulatora) u memorip adresu 230”. Pretpostavite da ova
masinska instrukcija zauzima jednu memorijsku Igkac

Objasnite strukturu jedne masinske instrukcije psoca. Posebno istaknite Sta je opkdd, a Sta
parametar instrukcije.

Objasnite na koje se tri osnovne skupine dijeleins&®& instrukcije i opiSite ukratko osobine
masinskih instrukcija iz svake od tih skupina.



Za razmotreni model hardverske strukture jednosigvhipotetskog procesora koji prepoznaje
cetiri tipa masinskih instrukcija, prdiegraf stanja njegove upravike jedinice opiSitgitav tok
izvrSavanja masinske instrukcijge bi se dejstvo moglo opisati frazom “dobavi Zajradresa iz
memorije i smjesti ga u prihvatni registar”,&ee od pribavljanja same instrukcije, preko njenog
prepoznavanja i izvrSavanja.

Za razmotreni model hardverske strukture jednost@vhipotetskog procesora koji prepoznaje
cetiri tipa maSinskih instrukcija, prategraf stanja njegove upravijke jedinice opiSitgitav tok
izvrSavanja masinske instrukcijge bi se dejstvo moglo opisati frazom “smjesti igafl prinvatnog
registra u memoriju na adresn’, pocev od pribavljanja same instrukcije, preko njenog
prepoznavanja i izvrSavanja.

Za razmotreni model hardverske strukture jednosigvhipotetskog procesora koji prepoznaje
cetiri tipa masinskih instrukcija, prdiegraf stanja njegove upravike jedinice opiSitgitav tok
izvrSavanja masinske instrukcijge bi se dejstvo moglo opisati frazom “saberi gafiprihvatnog
registra sa sadrzajem memorije na adresismjesti ga ponovo u prihvatni registar”,éew od
pribavljanja same instrukcije, preko njenog pref@yamja i izvrSavanja.

Za razmotreni model hardverske strukture jednost@vhipotetskog procesora koji prepoznaje
cetiri tipa maSinskih instrukcija, prategraf stanja njegove upravike jedinice opiSitgitav tok
izvrSavanja masinske instrukcii@je bi se dejstvo moglo opisati frazom “ukoliko padrZaj
prihvatnog registra negativan, nastavi izvrSavagjeadrese, u suprotnom nastavi izvrSavanje od
sljedee instrukcije”, pdev od pribavljanja same instrukcije, preko njenagppznavanja i
izvrSavanja.

Za razmotreni model hardverske strukture jednosigvhipotetskog procesora koji prepoznaje
cetiri instrukcije sa mnemo&kim oznakamal!OAD n”, * STOREnN”, “ADD n” i “ BNEGn”, objasnite

u kratkim crtama Sta se u procesoréntadeSava prilikom izvrSavanja instrukcijeGAD100” uz
pretpostavku da se ova instrukcija nalazi u metinoaijadresi 30.

Za razmotreni model hardverske strukture jednosigvhipotetskog procesora koji prepoznaje
cetiri instrukcije sa mnemo&kim oznakamallOAD n”, * STOREnN”, “ADD n” i “ BNEGn”, objasnite
detaljno sve korake koji se odigravaju iztnememorije i procesora prilikom izvrSavanja sljeeg
programa:

0 LOAD 100
1 ADD 101
2 STORE 102

Prevedite sljed@ masSinski program u ekvivalentni asemblerski paogr uz pretpostavku da je
program pisan za razmatrani hipotetski procesor fagumije ¢etiri instrukcije sa mneno&kim
oznakama LOAD, “STORE, “ADD i “BNEG ¢iji su operacioni kodovi “00”, “01”, “10” i “11”
respektivno:

0000000010001100
1000000010010110

0100001111101000
1100000000000000

Objasnite Sta zriakada se kaZe da je neki procesor 32-bitni praceso

Objasnite Sta zri@ pojmovi Little Endian i Big Endian.



Prvi model jednostavnog hipotetskog procesora kojo razmatrali razumij€etiri instrukcije
“LOAD adresa”, “STOREadresa’, “ADD adresa” i “BNEGadresa’. Radi ve&e fleksibilnosti,
instrukcija ‘LOAD adresa” je kasnije zamijenjena instrukcijom.€ vrijednost”, koja u akumulator
smjesta navedenu vrijednost, a ne sadrzaj navetiese.

a) Nacrtajte kakve izmjene trebainiti u grafu stanja upravlike jedinice razmatranog procesora
da bi on umjesto instrukcijeLOAD prepoznavao i izvrSavao opisanu instrukcijtC*. Radi
jednostavnosti, pretpostavite da je parametar uksfie “LC" uvijek nenegativan. Takier
pretpostavite da nova instrukcijaC’ ima isti maSinski kod kao Sto je imala instrukci.OAD
(“00bbbbbbbbbbbbbb”, gdje je ‘bbbbbbbbbbbbbb” binarni kod broja koji je zadan kao
parametar instrukcijeLC").

b) PokazZite kako se nedostéuinstrukcija tOAD moZe simulirati poméu instrukcija tako
modificiranog procesora.

Dat je sljedéi asemblerski program, za razmatrani hipotetskcesor:

PETLJA LC -5
ADD 100
BNEG KRAJ
STORE 100
LC -1
BNEG PETLJA
KRAJ

a) Ukoliko pretpostavimo da operacioni kodovi io&tiija “LC", “STORE, “ADD i “BNEG glase
redom “00”7, “01”, “10” i “11", prevedite ovaj asertdrski program u ekvivalentni masSinski
program, uz pretpostavku da je program smjeStermanju p@&ev od lokacije O.

b) Ukoliko memorijska lokacija 100 na ¢miku sadrzi vrijednost 37, utvrdite kakéa biti
vrijednost ove memorijske lokacije na kraju progaam

c) Argumentirano utvrdite Sta radi ovaj programnogho kakva je u d@em slégaju zavisnost
izmedu paetne i krajnje vrijednosti memorijske lokacije 100.

Dat je sljedéi asemblerski program, za jednostavni procesorddaa na viezbama:

LOAD A

STORE REZULTAT
PETLJA LOAD B

ADD  MINUS1

BNEG KRAJ

STORE B

LOAD REZULTAT

ADD MINUS1

STORE REZULTAT

LOAD MINUS1

BNEG PETLJA
KRAJ

a) Ako pretpostavimo da memorijske lokacija”,““B" i “MINUSY' prije potetka rada sadrze
redom vrijednosti 5, 3 i —1, kolikée vrijednost biti u memorijskoj lokacijiREZULTAT po
zavrSetku rada programa?

b) Pratéi logiku rada ovog programa, utvrditemu ovaj program zapravo sluZi. ObrazloZite
odgovor.

c) Ako ovaj procesor radi sa frekvencijom taktmtpulsa od 1 MHz (1000000 taktnih impulsa u
sekundi), izraunajte koliko vremena traje izvrSavanje ovog pragaaa podatke zadane pod a).



Dat je sljedéi asemblerski program, za razmatrani hipotetskcesor:

LOAD PODATAK

STORE REZULTAT
PETLJA LOAD REZULTAT

ADD MINUSS

BNEG KRAJ

STORE REZULTAT

LOAD MINUSS5

BNEG PETLJA
KRAJ

a) Ako pretpostavimo da memorijske lokacifpODATAK i “MINUSS’ prije potetka rada sadrze
redom vrijednosti 10 i -5, kolikée vrijednost biti u memorijskoj lokacijiREZULTAT po
zavrSetku rada programa?

b) Pratéi logiku rada ovog programa, utvrditeemu ovaj program zapravo sluZzi. ObrazloZite
odgovor.

c) Ako ovaj procesor radi sa frekvencijom kloka bdMHz (1000000 klok impulsa u sekundi),
izratunati koliko vremena traje izvrSavanje ovog prograra podatke zadane pod a). Uputa:
posluZite se grafom stanja upravla jedinice i prebrojte neophodne cikluse.

Dat je sljedéi asemblerski program, za razmatrani hipotetskcesor:

CIKLUS LOAD PODATAK
ADD  MINUS3

BNEG KRAJ
STORE PODATAK
LOAD REZULTAT
ADD  JEDAN
STORE REZULTAT
LOAD MINUS3
BNEG PETLJA

KRAJ

a) Ako pretpostavimo da memorijske lokacijpGDATAK “REZULTAT, “MINUS3’ i “JEDAN
prije patetka rada sadrze redom vrijednosti 10, 0, —3 blik& ¢e vrijednost biti u memorijskoj
lokaciji “REZULTAT po zavrSetku rada programa?

b) Pratéi logiku rada ovog programa, utvrditeemu ovaj program zapravo sluzi. ObrazloZite
odgovor.

Dat je sljedéi asemblerski program, za razmatrani hipotetskcesor:

LC 0

STORE REZULTAT
PETLJA LOAD N

ADD REZULTAT
STORE REZULTAT

LC -1

ADD N

BNEG KRAJ

STORE N

LC -1

BNEG PETLJA
KRAJ

a) Ako pretpostavimo da memorijska lokacijd ‘ha paietku rada sadrzZi vrijednost 7, kolike
vrijednost biti u memorijskoj lokacijiREZULTAT po zavrSetku rada programa?

b) Pratéi logiku rada ovog programa, utvrditeemu ovaj program zapravo sluZzi. ObrazloZite
odgovor.



Dat je sljedéi asemblerski program, za razmatrani hipotetskcesor:

LOAD PODATAK
STORE BROJAC

LC -1
PETLJA ADD BROJAC
BNEG KRAJ

STORE BROJAC

LOAD REZULTAT

ADD PODATAK

STORE REZULTAT

LC -1

BNEG PETLJA
KRAJ

a) Ako pretpostavimo da memorijske lokacifgFODATAKI “ REZULTAT prije pocetka rada sadrze
redom vrijednosti 4 i 0, kolikate vrijednost biti u memorijskoj lokacijiREZULTAT po
zavrSetku rada programa?

b) Pratéi logiku rada ovog programa, utvrditeemu ovaj program zapravo sluZi. ObrazloZite
odgovor.

Dat je sljedéi asemblerski program, za razmatrani hipotetskcesor:

LC 0
STORE Y
PETLJA LOAD X
ADD Y
STORE Y
LC -3
ADD X
BNEG KRAJ
STORE X
LC -1
BNEG PETLJA
KRAJ

a) Ako pretpostavimo da memorijske lokacij prije pocetka rada sadrZi vrijednost 13, koliéa
vrijednost biti u memorijskoj lokacijiY’ po zavrSetku rada programa?

b) Pratéi logiku rada ovog programa, utvrditeemu ovaj program zapravo sluzi. ObrazloZite
odgovor.

Dat je sljedéi asemblerski program, za razmatrani hipotetskcesor:

LOAD A
STORE C
LC -1
PETLJA ADD B

BNEG KRAJ
STORE B

LC -1
ADD C
STORE C

LC -1

BNEG PETLJA
KRAJ

a) Ako pretpostavimo da memorijske lokacifg f “ B” prije pocetka rada sadrze redom vrijednosti
6 i 3, kolikace vrijednost biti u memorijskoj lokacijiC’ po zavrSetku rada programa?

b) Pratéi logiku rada ovog programa, utvrditeemu ovaj program zapravo sluzi. ObrazloZite
odgovor.



Dat je sljedéi asemblerski program, za razmatrani hipotetskcesor:

LOAD X
STORE Z
LC O
STORE Y
PETLJA LC -4
ADD Z
BNEG KRAJ
STORE Z
LC 1
ADD Y
STORE Y
LC -1
BNEG PETLJA
KRAJ

a) Odredite kolikace vrijednost biti u memorijskim lokacijamay™ i “Z” po zavrSetku rada
programa ukoliko pretpostavimo da memorijska lojatk” na paetku rada sadrzi vrijednost
25.

b) Pratéi logiku rada ovog programa, utvrditemu on zapravo sluzi, odnosno kakva je veza u
opéem slwaju izmetu krajnjih vrijednosti lokacijaY” i “Z” i poéetne vrijednosti lokacijeX".
ObrazloZzite odgovor.

Dat je sljedéi asemblerski program, za razmatrani hipotetskcesor:

LC O
STORE REZULTAT
LC -1
PETLJA ADD X
BNEG KRAJ
STORE X
LC -1
ADD Y
BNEG IZLAZ
STORE Y
LC -1
BNEG PETLJA
IZLAZ LC 1
STORE REZULTAT
KRAJ

a) Ako pretpostavimo da memorijska lokacip¢ i “Y” na paetku rada sadrze vrijednosti 5 i 4
respektivno, kolikace vrijednost biti u memorijskoj lokacijiREZULTAT po zavrSetku rada
programa?

b) Ponovite istu analizu za ghj kada su p&etne vrijednosti lokacijaX’ i “ Y” 4 i 5 respektivno.

c) Pratéi logiku rada ovog programa, utvrditemu ovaj program zapravo sluzi, odnosno kakva je
zavisnost sadrzaja memorijske lokacijREZULTAT na kraju rada programa od sadrzaja
memorijskih lokacija X" i “ Y’ na paietku rada programa.

Dat je razmatrani hipotetski procesor koji razungigiri instrukcije sa mnemogkim oznakama
“LC vrijednost”, “STORE adresa”, “ ADD adresa”, i “BNEG adresa”.

a) Sastavite asemblerski program za ovaj procegodijeli sadrzaj memorijske lokacijeA" sa 3,
i smjeSta rezultat dijeljenja na lokaciju nazvasll (dozvoljeno je i pozZeljno koristiti labele, kao
i pomaine lokacije). Po zavrSetku programa, sadrzaj lggdel’ treba da ostane neizmijenjen.

b) Sta se deSava sa ostatkom dijeljenja u progtejitste upravo napisali, u slaju da sadrZaj
memorijske lokacije A” nije tacno djeljiv sa 3?



Sastavite asemblerski program za razmatrani higlatptocesor koji oduzima sadrzaj lokacij
“B”, 1 ostavlja rezultat na lokacijiC’. Pretpostavite da je sadrzaj lokacija”“ve¢i od sadrzaja
lokacije “B". Dozvoljeno je i poZeljno koristiti labele, kagpomaine lokacije.

Sastavite asemblerski program za razmatrani hgldatgprocesor koji mnoZzi sadrZzaj dvije
memorijske lokacije nazvan&\™i “ B”, i ostavlja rezultat na lokaciju nazvang'(dozvoljeno je i
poZeljno koristiti labele). Pretpostavite da su shdrzaja pozitivni brojevi. Po zavrSetku programa,
sadrzaj lokacijaA” i “ B” treba da ostane neizmijenjen.

Sastavite asemblerski program za razmatrani higotptocesor koji kvadrira sadrZzaj lokacije’*
(ti. mnozZi njen sadrZzaj sa samim sobom) i ostardjzultat u istoj lokaciji A”. Dozvoljeno je i
poZeljno koristiti labele, kao i porine lokacije.

NapiSite asemblerski program za razmatrani hipkitgteocesor koji u memorijsku lokacijuy"
smjesta kvadrat sadrZaja lokacijg” ‘(npr. ako je sadrzaj lokacijex" na paetku rada 4, nakon
zavrSetka rada sadrzaj lokacijg”“treba da bude 16). Po zavrSetku rada sadrZzaj miske
lokacije “X” treba da ostane neizmjenjen.

Sastavite asemblerski program za razmatrani higdatgtrocesor koji ispituje da li je sadrzaj
memorijske lokacije PODATAR neparan ili paran. Ukoliko je sadrZaj lokacijgODATAKR neparan,
u lokaciju ‘NEPARAR treba upisati jedinicu (“#no”), a ukoliko je sadrZaj lokacijePODATAK
paran, u lokaciju NEPARAR treba upisati nulu (“netano”). Dozvoljeno je i poZeljno Koristiti
labele, kao i pomme lokacije.

Sastavite asemblerski program za razmatrani higdotgrrocesor koji dijeli sadrzaj memorijske
lokacije nazvane X’ sa 10 i ostavlja rezultat dijeljenja u memorijskakaciju nazvanu Y, a
ostatak dijeljenja u memorijsku lokaciju nazvaril.“SadrZzaj memorijske lokacijeX" treba da
ostane neizmijenjen. Dozvoljeno je i poZeljno kitiigabele i pomaéne lokacije.

Sastavite asemblerski program razmatrani hipotgisdktesor koji mnoZzi sadrZaj lokacij&™ sa
300, uz 3to je god moge manji broj izvrSenih operacija. Koristite tehnikasnovanu na razlaganju
broja 300 na zbir stepena broja 2.

Sastavite asemblerski program za razmatrani higotgirocesor koji réuna vrijednost zbira
S=1+2+3+..+N gdje je N sadrzaj istoimenemorijske lokacije. Rezultat treba da bude

smjeSten u memorijsku lokaciju nazvang”.” Dozvoljeno je i poZeljno koristiti labele kao i
pomane lokacije.

Sastavite asemblerski program za razmatrani higdot@rocesor koji negira sadrzaj memorijske
lokacije “X”, uz pretpostavku da je njen sadrzaj nagtku pozitivan. Na primjer, ukoliko je prije
pocetka izvrSavanja programa sadrzaj lokacie jednak 5, po zavrSetku rada programa u lokaciji
“X" treba da se nalazi broj —5. Dozvoljeno je i ppgieKoristiti labele i poméne lokacije.

NapiSite asemblerski program za razmatrani hipkitgisocesor koji u memorijsku lokacijuy”
smjesta negiranu vrijednost sadrZaja lokacie (hpr. ako je sadrZaj lokacijex" na paietku rada

4, nakon zavrSetka rada sadrZzaj lokaci¢ ftreba da bude —4). Po zavrSetku rada sadrZaj
memorijske lokacije X" treba da ostane neizmjenjen.

Sastavite asemblerski program za razmatrani hgdaterocesor koji u memorijsku lokacijuz™
smjeSta manju od dvije vrijednosti koje se nalazeemorijskim lokacijama X’ i “Y". SadrZaj
memorijskih lokacija X" i “ Y na zavrSetku programa treba da ostane neizmijefjezvoljeno je i
poZeljno koristiti labele.



Objasnite na kojoj ideji se zasniva moégast rada procesora sa cijelim brojevima koji negmo
stati u jednu memorijsku lokaciju.

Objasnite na kojoj ideji se zasniva mogast rada procesora sa brojevima koji nisu cijeli.

Objasnite Sta su samomodificiréjuprogrami i u kojim situacijama mogu biti korisnZatim

objasnite na koji man je kod savremenih procesora izbjegnuta potrelaa psanjem
samomodificirajdih programa.

Prema teoremi Minskog, procesor koji poznaje swigj@ instrukcije (INC” i “ DINZ’) u stanju je
principijelno obaviti bilo koji zadatak koji je uamnju uraditi ma koji procesor. Sastavite za ovakav
procesor asemblerski program ké udvostrtiiti sadrzaj memorijske lokacije “100” (npr. ukoliko
je sadrzaj ove lokacije bio 7, nakon izvrSavanjagpaima sadrzZaj iste lokacije treba da bude 14).
Dozvoljeno je koristiti labele i pondae lokacije.

Za minimalni procesor koji predi@ teorema Minskog, sastavite asemblerski prograjn deo
pomnoZiti sadrzaj memorijske lokacij@\™ sa 3 i smijestiti rezultat u memorijsku lokacij@"
SadrZzaj memorijske lokacijeA” treba da na kraju ostane neizmijenjen. Dozvoljgadkoristiti

labele i pomoéne lokacije.

Za minimalni procesor koji predia teorema Minskog, sastavite asemblerski prograjn deo
sabrati sadrzaj memorijskih lokacija “100” i “101”smjestiti rezultat na lokaciju “102”. Po
zavrSetku programa, lokacije “100” i “101” treba astanu prazne. Dozvoljeno je koristiti labele i
poma:ne lokacije.

Za minimalni procesor koji predia teorema Minskog, sastavite asemblerski prograjn deo
oduzeti sadrzaj memorijskih lokacija “100” i “10{tiz pretpostavku da je sadrZaj lokacije “100”
vedi od sadrZzaja lokacije “101") i smjestiti rezultaf lokaciju “102". Po zavrSetku programa,
sadrzaj lokacija “100” i “101” treba da ostane meienjen. Dozvoljeno je i poZeljno Koristiti
labele, kao i pomme lokacije.

Za minimalni procesor koji predi@ teorema Minskog, sastavite asemblerski prograjn deo
pomnoZiti sadrZzaj memorijskih lokacija “100” i “10% smjestiti rezultat na lokaciju “102".
Dozvoljeno je koristiti labele i pondae lokacije.

Za minimalni procesor koji predi@ teorema Minskog, sastavite asemblerski prograjindeou
memorijsku lokaciju “101” smjestiti polovinu sadjdanemorijske lokacije “100” uz pretpostavku
da je sadrzaj memorijske lokacije “100” paran. Dm@no je i poZeljno Koristiti labele, kao i
pomane lokacije.

Potrebno je izréunati vrijednost aritmetkog izraza

AlBIC
+

_ A+B+C
Y=A-— A+B+L
ABIC

A+B+C

gdje su A, B i C sadrzaji izvjesnih memorijskih éaja. NapiSite kako bi izgledao asemblerski
program koji r&una vrijednost ovog izraza, ukoliko je na raspohiga
a) jednoadresni procesor, koji poznaje instrukt§bpD, “ SUB, “MUL, “DIV”, “LOAD i “ STORE

(sve sa po jednim operandom);
b) nuladresni procesor, koji poznaje instrukciéy, “SUB’, “MUL i “ DIV” (bez operanada), kao

i “PUSH i “ POP (sa jednim operandom).
U oba slédaja, rezultat treba smjestiti na adresu Y. Eveneiglomaéne lokacije imenujte labelama
P, Q, itd.



Potrebno je izréunati vrijednost aritmetkog izraza
A+ BIC
y=A-B3—B*C
B[C
A —_
B+C
gdje su A, B i C sadrzaji izvjesnih memorijskih éaja. NapiSite kako bi izgledao asemblerski
program koji rauna vrijednost ovog izraza, ukoliko je na raspotgiga

a) dvoadresni procesor, koji poznaje instrukcg®ty, “ SUB, “MUL, “LOAD i “ STORE (sve sa
po dva operanda);

b) nuladresni procesor, koji poznaje instrukciéy, “SUB’, “MUL i “ DIV” (bez operanada), kao
i “PUSH i “ POP (sa jednim operandom).

U oba sldaja, rezultat treba smijestiti na adresu Y. Eveneiglomane lokacije imenujte labelama
P, Q, itd.

Potrebno je izré&unati vrijednost aritmetkog izraza

A
+ —
(B+C)(A -C)
A
D_
(B+C)(A -C)

Y=C-A

gdje su A, B, C i D sadrzaji izvjesnih memorijskidkacija. NapiSite kako bi izgledao asemblerski
program koji r&una vrijednost ovog izraza, ukoliko je na raspotqgaroadresni procesor koji
poznaje instrukcije ADD, “SUB', “MUL i “ DIV". Rezultat treba smjestiti na adresu Y. Eventualne
poma:ne lokacije imenujte labelama P, Q, itd.

Potrebno je izréunati vrijednost aritmetkog izraza
C
_A+B_ B PTa.p
C A-C B C
A+B
gdje su A, B i C sadrzaji izvjesnih memorijskih &mija. NapiSite kako bi izgledali asemblerski
programi koji r@unaju vrijednost ovog izraza za dvoadresni progekoji poznaje instrukcije
“ADD, “SUB, “MUL, “DIV” i “MOVE (sa dva operandom), kao i za nuladresni proc&sgir

poznaje instrukcije ADD, “SUB, “MUL, “DIV” (bez operanada) i instrukcije?USH i “ POP (sa
jednim operandom).

Y

Potrebno je izréunati vrijednost aritmetkog izraza

a+C

_ A B
“B+c 2P ¢
+C A-C

B

gdje su A, B i C sadrzaji izvjesnih memorijskih &mlja. NapiSite kako bi izgledali asemblerski
programi koji r&unaju vrijednost ovog izraza za jednoadresni pr@cdeji poznaje instrukcije
“ADD, “SUB, “MUL, “DIV”", “LOAD i “STORE (sa jednim operandom), kao i za nuladresni
procesor koji poznaje instrukcij@\bD, “SUB, “MUL, “DIV” (bez operanada) i instrukcijetsH

i “POP (sa jednim operandom).



Potrebno je izréunati vrijednost aritmetkog izraza

A+B+ A
Y =A - B;C
A-B-
B+C

gdje su A, B i C sadrzaji izvjesnih memorijskih éaja. NapiSite kako bi izgledao asemblerski
program koji rauna vrijednost ovog izraza, ukoliko je na raspotgiga

a) jednoadresni procesor, koji poznaje instrukt§bpD, “ SUB, “MUL, “DIV”, “LOAD i “ STORE
(sve sa po jednim operandom);

b) nuladresni procesor, koji poznaje instrukciéy, “SUB’, “MUL i “ DIV” (bez operanada), kao
i “PUSH i “ POP (sa jednim operandom).

U oba sldaja, rezultat treba smijestiti na adresu Y. Eveneiglomane lokacije imenujte labelama
P, Q, itd.

Potrebno je izré&unati vrijednost aritmetkog izraza

+ AlB
_ A+B-C
Y=A-B—~ "2 ¥
_ AB
A+B-C
gdje su A, B i C sadrzaji izvjesnih memorijskih éaja. Napisati kako bi izgledao asemblerski
program koji rauna vrijednost ovog izraza, ukoliko je na raspotgiga

a) dvoadresni procesor, koji poznaje instrukcg®ty, “ SUB, “MUL, “LOAD i “ STORE (sve sa
po dva operanda);

b) nuladresni procesor, koji poznaje instrukciédy, “SUB’, “MUL i “DIV” (bez operanada), kao
i “PUSH i “ POP (sa jednim operandom).

U oba sldaja, rezultat treba smijestiti na adresu Y. Eveneiglomane lokacije imenujte labelama
P, Q, itd.

Potrebno je izré&unati vrijednost aritmetkog izraza

A+C

Y=A-Bo—BC

B+C
gdje su A, B i C sadrzaji izvjesnih memorijskih éaja. Napisati kako bi izgledao asemblerski
program koji rauna vrijednost ovog izraza, ukoliko je na raspotguga
a) troadresni procesor, koji poznaje instrukcip®¥, “ SUB', “MUL” i “ DIV” (sa tri operanda);

b) nuladresni procesor, koji poznaje instrukeijg SUB MULI DIV (bez operanada), kad®®USHI
POP(sa jednim operandom).

U oba sldaja, rezultat treba smijestiti na adresu Y. Eventigbomdne lokacije imenovati

labelama P, Q, itd.

Pretvorite sljedée izraze zapisane u RPN zapisu u standardni (mjiksipis:
a) AABC+BC-*+ABC+BC-* -/ -

b) ABCDEF +* +* +

c) ABC* DE* F++ +



Objasnite ukratko &emu se sastoji sustina indirektnog adresiranjezliogg zbog kojih je bilo
neophodno uvesti ovakav fia adresiranja.

Sastavite asemblerski program koji udvosma sadrzaje svih memorijskih lokacija redom od
adrese “100” do adrese “200". Pretpostavite da gsoc za koji piStete program, pored skupa
instrukcija koje posjeduje razmatrani hipotetskbgasor, posjeduje i instrukcije koje koriste
indirektno adresiranje. Dozvoljeno je koristenjedk i poménih lokacija.

Sastavite asemblerski program koji sabira sadrgejle memorijskih lokacija redom od adrese
“300” do adrese “500” i ostavlja zbir u memorijskokaciji “1000". Pretpostavite da procesor za
koji piSete program, pored skupa instrukcija kojesjpduje razmatrani hipotetski procesor,
posjeduje i instrukcije koje koriste indirektno esiranje. Dozvoljeno je koriStenje labela i
pomanih lokacija.

Ukoliko su sadrzaji registra R1 te memorijskih loika 100, 200, 300 i 400 redom 300, 200, 400,
500 i 100, odgovorite Sig biti u akumulatoru nakon izvrSavanja svake cedgtjh 5 asemblerskih
instrukcija:

a) LOAD #100 b) LOAD 100 c)LOAD R1 d) LOAD (R1) e)LOAD @100
Obavezno obrazloZite odgovor.

Objasnite ulogu ulazno-izlaznih veznih sklopovakraitko objasnite njihovu strukturu. Posebno
istaknite Sta je miusklop i zbogiega on najeke nijedisto digitalni uréaj.

Objasnite koja je razlika iznda memorijski mapiranog i neovisno mapiranog ulatazia. Istaknite
prednosti i nedostatke jednog i drugogina. Posebno istaknite dmu je razlika u povezivanju
procesora, memorije i ulazno-izlaznih daga pri koridtenju ova dva tiaa.

Objasnite osnovné&njenice o kontrolerima tastature igwau povezivanja tastature sa kontrolerima
tastature.

Objasnite Sta je matmi spoj tastera i koje su mu prednosti i nedosta@dnosu na klagno
spajanje.

Objasnite osnovneinjenice o kontrolerima ekrana. Posebno objasnitesao i ulogu video
memorije, te razliku izm#u tekstualnih i graékih kontrolera ekrana.

Objasnite u osnovnim crtama komunikaciju idwmeprocesora i eksternih memorija. Posebno
istaknite kako se upravlja kontrolerima diskow&inu sluZi i kako se realizira DMA prenos.

Opisite u kratkim crtama gda diskova.
Opisite u kratkim crtama osnhoviimjenice o kontrolerima diskova.

Objasnite kakva je razlika izrde prozivke (polinga) i prekida (interapta) i naiko@in se prekidi
realiziraju.

Neki ratunar koristi video kontroler koji prikazuje sliku tekstualnom rezimu formata 8@5
znakova. Video memorija pmje na adresi “10000”, a svakom znaku odgovargegoa adresa
(registar) u video memoriji, kojguva ASCII Sifru odgovarajieg znaka na ekranu. Sastavite
asemblerski program kofie ¢itav ekran popuniti zvjezdicama, znéijuda ASCII Sifra znaka za
zvjezdicu “*” iznosi 42. Pretpostavite da procegarkoji se piSe program poznaje instrukcije kao i
razmatrani hipotetski procesor, uz dodatak insifaK¢.DIND” i “ STIND” koje koriste indirektno
adresiranje.



Neki radunar koristi video kontroler koji prikazuje sliku tekstualnom rezimu formata 8@5
znakova. Video memorija pmje na adresi “5000”, a svakom znaku odgovarajudpie adrese
(registra) u video memoriji, od kojih préuva ASCII Sifru odgovarajieg znaka na ekranu, a drugi
informacije o boji (atribut) znaka. NapiSite kakd frincipijelno mogao izgledati asemblerski
program koji¢e ¢itav ekran popuniti znacima “#” bijelom bojom, zaéjda ASCII Sifra tog znaka
iznosi 35, a atribut za bijelu boju je 7. Pretpegtada procesor za koji se piSe program poznaje
instrukcije kao i razmatrani hipotetski procesar,dodatak instrukcija'DIND” i “ STIND” koje
koriste indirektno adresiranje.

Napisite kako bi principijelno izgledao asemblengkdgram koji prebacuje blok sa diska dug 1024
bajta koji se nalazi u traci 12 i sektoru 9 u radmemoriju péevi od adrese 1000, uz pretpostavku
da kontroler diska ne koristi DMA prenos. Pretpegéada procesor za koji se piSe program
poznaje instrukcije kao i razmatrani hipotetskigasor, uz dodatak instrukcijaBDIND” i “ STIND”

koje podrZavaju indirektno adresiranje. Tékg pretpostavite da komanda kontrolera za upis na
disk ima Sifru “1”. Adrese registara kontrolerakdismenujte odgovaragim labelama.

Opisite kako bi principijelno mogao izgledati aséenbki program koji prebacuje blok sa diska koji
se nalazi u traci 7 i sektoru 5 u memoriju na adB00, uz pretpostavku da kontroler diska koristi
DMA prenos.

Objasnite Sta je firmver i zbagega svaki réunarski sistem mora imati i RAM i ROM memoriju.

Objasnite kakva je tanara izméu programabilnih ré&unara i rédunara specijalne namjengime
je odreleno da lice neki r&unar biti programabilni gunar ili reéunar specijalne namjene.

Objasnite Sta je operativni sistem i koja je njegaNoga. Takder objasnite ulogu monitora kao
primitivnog operativnog sistema.

Objasnite ukratko od kojih se cjelina sastoji ofigna sistem, i koja je uloga svake od navedenih
cjelina.

Objasnite Sta su to drajveri.

Objasnite Sta je prekifivanje i kako se ono realizira. Kojem dijelu opanabg sistema pripada
sloj za upravljanje prekljtivanjima?

Objasnite koja je uloga sloja za upravljanje d&atea u operativnim sistemima i osnovne ideje
koje leZe iza njegove realizacije. Posebno istaldtit je FAT tabela i koja joj je uloga. Kojoj @l
operativhog sistema pripada ovaj sloj?

Objasnite pojam procesa i ulogu sloja za uprawjarpcesima u operativnim sistemima. Posebno
istaknite Sta se podrazumjeva pod viSezama (multitasking) operativnim sistemima. Kojem
dijelu operativnog sistema pripada ovaj sloj?

Objasnite ulogu sloja za upravljanje memorijom werapivnim sistemima. Posebno objasnite
mehanizam virtualne memorije, i zbdgga koléina raspoloZive RAM memorije moZe uticati na
brzinu rada réunara. Kojem dijelu operativnog sistema pripadg ehg?

OpiSite ukratko kako se vrSi¢iiavanje operativnog sistema prilikom ukijwanja r&unara u
slitajevima kada se operativni sistem ne nalazi cjglokuu ROM memoriji. Koje su prednosti
realizacija kod kojih se operativni sistem ne nalgelokupno u ROM memoriji u odnosu na
situaciju kada je€itav operativni sistem u ROM-u?

Objasnite Sta je to BIOS i Sta on tipo sadrzi kod danasnjih modernikuaara.

Objasnite ukratko kako &e postupak prewvienja programa iz nekog viseg ne-masSinskog
programskog jezika u masinski jezik.



